

“集善源 益动行”

中华全国体育基金会成立30周年



求实奋进 守正创新

——奋力开创新时代基金会公益事业发展新局面

1993年12月27日,经中国人民银行批准,中华全国体育基金会正式成立。30年来,作为全国性的体育公益慈善组织,中华全国体育基金会始终以弘扬中华体育精神、致力于中国体育竞技水平和全民素质的提高为宗旨,以服务和推进体育事业发展为目标,坚持中国共产党的领导,遵守法纪和国家政策,发挥自身体育公益资源优势和募资平台属性,为全民健身、奥运备战、运动员保障、体育产业、体育文化等领域贡献力量,累计募集资金超21亿元,惠及2200万余人次,被民政部认定为4A级社会组织。

三十载筚路蓝缕 坚守初心勇毅前行

“集腋成裘”,基金会30年来始终坚守初心,善事善做,攻坚克难,依法依规拓展募集资金渠道,不断壮大体育公益基金,支持体育事业取得新成就。

一是运动员保障体系不断完善。设立了运动员伤残互助保险、高等教育资助、重大伤残医疗补助、特殊困难生活补助,以及国家队老运动员、老教练员关怀基金,退役运动员就业创业扶持基金等项目,保障了全国近80万人次。

二是体育后备人才基础不断厚植。开展了“西部青少年体育助训关爱计划”、“援疆援藏”、“革命老区体校体能训练房”、“冠军摇篮”、“奔跑吧·少年”、“希望之星”少年足球训练营、红军小学阳光体育工程等体育公益项目,组织运动员、志愿者进校园,助力青少年业余训练,共资助780多所体校,惠及师生近80万人。

三是全民健身活动不断深入。开展“益起微马”、“健康中国少儿强太极功夫公益行”、“众健计划”、“助力冬奥有我更精彩”、“益起科学跑”等一批公益项目及志愿服务活动,惠及200多万人。

四是专项基金不断扩大。建立了“运动员基金”“中国奥林匹克发展基金”“体育彩票乐善基金”“一起向未来专项基金”“大众汽车青少年足球发展基金”“小米体育奖学金”“冰雪运动发展基金”“排球运动发展基金”“棒垒球发展基金”“助力全民健身专项基金”,以及与李宁、苏翊鸣、陈一冰、阎芳、李妮娜、庞清/佟健等著名运动员发起成立个人专项基金近30个,开展了“公益体彩快乐操场”“快乐体操进校园”“冰雪安全培训”“青少年足球教练员培训”“全国青少年排球赛”等项目,资助了全国青少年国防体育大会,惠及1500多万人次,不断拓展体育公益事业的新途径,支持体育事业新发展。

五是脱贫攻坚圆满完成。基金会发起设立“体育总局定点扶贫专项基金”,有效整合总局各直属单位的扶贫工作力量,确保扶贫资金效益最大化,提升精准扶贫的效果,资助山西省繁峙县、代县,贵州省织金县等79个帮扶项目,惠及33万余人。

六是搭建基金平台成效显著。作为“国”字号基金会,先后支持山东、浙江、内蒙古、河北等有条件的省市体育局建立基金会,并给予一定资金资助,目前省级体育基金会已达到20家,定期组织召开全国体育基金会秘书长座谈会,研究探讨体育公益发展方向,共享体育公益发展信息,共建体育公益品牌。

新征程踔厉奋发 体育基金再建新功

新征程上,我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实总局的决策部署,坚守“中国体育公益事业推动者”和“用体育公益点亮幸福人生”的初心使命,践行“集善、创新、开放、理性、坚韧”精神,守正创新,不断开创体育基金会的新局面。

一是以推动“规划”落实为抓手,推动体

育基金高质量发展。完善优秀运动员保障体系,实施伤残运动员救助计划,创新运动员高等教育资助、特殊困难生活补助、运动员伤残互助保险办法,量力而行,适度扩量提标,探索“奥运奖台终身陪伴计划”,以激励运动员勇于拼搏,为国争光。

支持基层体校特别是西部欠发达地区体校改善办学条件,提高训练水平,创新冠军摇篮项目,丰富内容,包括基层教练提升计划、体能训练房提升计划、运动装备改善计划等。实施“少年玩球”计划,研究“一起向未来”青少年冰雪普及计划,开展体育支教活动。

开展“中华益动行”公益项目,推动社区体育开展,把体育文化、科学健身大讲堂、体育公益大课堂、体育赛事活动送到社区,激励更多的社会体育指导员进入社区,开展体育公益活动,指导全民健身,引导世界冠军等优秀运动员进社区、进校园、进企业,与居民、学生开展互动活动,发挥引领示范作用。

开展以户外运动为主要内容的乡村体育旅游,构建乡镇体育公益组织,开展乡镇农民健身、科学健身讲座、具有乡镇特色赛事活动,以体育农村公益活动助力乡村振兴。让社区乡村百姓树立运动促进健康的理念,培育积极、乐观、向上、文明的生活方式,打造运动社区、健康社区、幸福社区。

二是调动社会资源募集更多资金。三是强化内部建设、防范化解风险。四是完善公益平台建设、合力做强体育公益事业。五是加强国际交流,拓宽国际视野。以“使命在肩 奋斗有我”的使命感责任感,携手同行、开拓创新、锐意进取,努力谱写体育公益事业的新篇章。

本报记者 刘昕彤整理

中华全国体育基金会30周年工作报告摘编



陈一冰(陈一冰体育教育专项基金发起人、奥运冠军):

2020年12月18日,我以个人的名义在中华全国体育基金会下发起设立了“陈一冰体育教育专项基金”。在深化体教融合的背景下,该基金始终贯彻以“无体育 不教育”为宗旨,主要围绕“陈一冰极简运动”开展相关公益项目,并且积极参与“中华益动行”项目,举办“陈一冰极简运动”功能优化训练公益课堂及“陈一冰体能赛”,截至目前项目覆盖30余个社区居民,5000余名民众参与。

该基金自设立以来成长的速度很快,这一切与国家体育总局和中华全国体育基金会的大力支持分不开。作为曾经的体操运动员,我希望在退役后再为体操事业做些力所能及的贡献,为体操注入新的活力,发掘培养新的体操新秀。未来将推广“快乐体操进校园”和“AI体育课后运动训练测评系统进校园”公益项目,为青少年体育教育事业做更多的努力。



高敏(北京星能公益基金会理事长、奥运冠军):

近年来,我与140多位奥运冠军和世界冠军及20多位我国最顶级的体能专家一起成立了星能公益基金会,在这个过程中,深深地体会到了运作一个基金会的难度。所以,由衷地感谢中华全国体育基金会30年来为中国运动员的保障和发展作出的贡献。

5年来,星能公益基金会携手400多次的奥运冠军、世界冠军和体能专家,为18个省市近百所体校和学校带去了专业体育课程;基金会资助了17位重伤重病退役运动员、教练员和588位困难小运动员和学生,走访了67户困难运动员家庭。最让我们自豪的是,超过10位被资助的运动员参加奥运会,其中范可新获得北京冬奥会冠军。截至目前,“星能冠军助学项目”直接受益者已达数十万人。

希望未来中华全国体育基金会和星能公益基金会能够共同开展运动员保障和体教融合等各方面的项目合作,点燃全民健身的“星星之火”。



桑兰(中华全国体育基金会运动员委员会副主任委员):

今年是我受伤的第25个年头,在这些年里除了我自己顽强地与命运抗争,更离不开同仁们,还有总局领导及体育基金会的关怀。

作为一名退役运动员,我一直坚信用体育精神来塑造自己的人生,来更好地回报社会,这个过程是艰辛的,也是需要付出巨大努力的。同时,更重要的是背后的扶持与帮助。

作为中华全国体育基金会运动员委员会副主任委员,我一直都很关注运动员的保障事业,如今随着政策的不断完善,国家体育总局和中华全国体育基金会给予退役运动员全方位的保障和支持,让更多的运动员、教练员更好、更幸福地生活。

我相信,每一名曾经在赛场上拼搏过的运动员,都有着顽强的意志品质,在退役转型的路上,我们也愿意挥洒汗水,继续发光发热,为体育事业多作贡献,也期待有更多的朋友和企业、社会团体能够加入到体育公益当中,把我们的体育事业做得更好。

本报记者 刘昕彤整理

打造具有更大影响力的体育公益品牌

本报记者 刘昕彤

30年来,体育基金人戮力同心,努力做好体育公益事业。积极筹集资金,开展了优秀运动员保障、竞技体育后备人才培养、体育扶贫助力国家脱贫攻坚、建立专项基金打造体育领域品牌公益等项目,同时推动全国各级体育行政部门成立省级体育基金会,搭建起全国体育公益平台。

总局基金中心副主任董少利表示,过去的30年是体育基金人在总局人事司的指导下,坚持以运动员为中心,做好运动员保障工作的30年。先后设立“优秀运动员伤残互助保险”“优秀运动员奖学金、助学金”“国家队老运动员、老教练员关怀基金”“高等教育资助”“重大伤残医疗补助”“特殊困难生活补助”等资助项目,并不断加大运动员伤残

互助保险的补助力度和范围,切实解决运动员的后顾之忧,成绩显著。同时建立“退役运动员就业创业扶持基金”,联合各省(区市)助力退役运动员转型发展,实现从“赛场”到“职场”的顺利转换。积极为退役运动员搭建交流平台,展示退役运动员就业创业成果,开展运动员创办俱乐部系列赛,拓宽思路,持续创新开展退役运动员就业创业扶持活动,打造了可借鉴、可推广、有实效的退役运动员就业创业扶持工作模式。

过去的一年里,基金会和基金会将加强沟通、理顺关系、梳理职能,职责进一步清晰,分工更为明确,未来将结合新时期体育工作、体育公益发展的新特点和新规律,不断完善全国体育公益事业服务体系,努力拓宽社会募集资金渠道,打造有更大影响力的“国”字头体育公益品牌。

公益项目介绍

香港赛马会助力全民健身专项基金

2023年,香港赛马会与中华全国体育基金会合作发起设立“香港赛马会助力全民健身专项基金”。香港赛马会秉持“取之体育,用之体育”的宗旨,积极参与内地公益慈善事业。自2014年以来,资助开展了以“相约动起来,健康中国人”为主题的全民健身公益系列活动,探索了借助社会公益力量,打造全民健身品牌活动的合作运行模式。

“香港赛马会助力全民健身专项基金”将持

续3年,年捐赠金额不低于人民币1200万元。第一年捐赠1280万元,用于开展全民健身社会体育指导员项目及全民健身北京网球项目。

社会体育指导员项目助力建立社会体育指导员健身技能培训平台、内地香港青少年体育交流平台,促进两地全民健身运动开展;北京网球项目面向全社会开展全民健身网球活动,扩大受益人群,推广全民健身网球活动。

安踏集团奥运领奖台公益基金

安踏集团发布成立“安踏集团奥运领奖台公益基金”,未来5年将向中华全国体育基金会捐赠价值1亿元的资金及装备,旨在激励中国竞技体育水平提升,支持基层体育及青少年体育发展。

“安踏集团奥运领奖台公益基金”以服务国家体育发展为目标,主要由三部分构成:

一、4000万元现金捐赠,将用于激励登上奥运领奖台的中国运动员。奖励将覆盖未来五年共三届奥运赛事:2024年巴黎夏季奥运会、2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬季奥运会及2028年洛杉矶夏季奥运会。

二、1000万元现金捐赠,将用于运动员伤病

及困难救助保障。

三、价值5000万元的装备捐赠,将用于支持奥运竞赛项目后备人才队伍培养,包括但不限于中西部欠发达地区的优秀年轻运动员及基层教练员,并为参加国家体育总局体育公益支教项目的在校大学生提供装备支持。

安踏集团执行董事、联席首席执行官吴永华表示,安踏一直是中国体育坚定的支持者和亲密伙伴,致力于为中国体育事业贡献力量。希望这个基金能够进一步鼓舞中国健儿在奥运赛场上砥砺奋进、为国争光,为基层体育和青少年体育发展贡献力量。

“中华益动行”社区体育公益项目

中华全国体育基金会发布了“中华益动行”社区体育公益项目。该项目将整合社会资源,为城乡社区提供多样化的体育公益服务,提升社区体育服务水平,推进体育助力乡村振兴、落实全民健身国家战略,加快体育强国建设。

该项目开展体育公益大讲堂、科学健身公益课堂、群众体育赛事和社区体育嘉年华四大线下板块,并通过线上小程序探索构建“体育公益+互联网”的平台化服务新模式。发挥体育公益组织作用,为社区体育组织和工作者赋能,为社区公众提供更科学的健身指导、更丰富的体育

赛事活动,打造运动社区、幸福社区、和谐社区。“中华益动行”项目将覆盖全国,重点关注经济欠发达地区,以及老年人、残疾人、自闭症儿童等弱势群体。按照“社会化”原则,聚焦群众体育领域,面向社会各群体,推动社会各方合作;根据

“标准化”原则,打造统一品牌形象,编制标准化项目手册,开发项目线上平台;围绕“品牌化原则”,坚持专注于社区体育,不断扩大项目实施面,制定精准传播策略,提升社会影响力和美誉度,打造体育公益领域“标杆性”公益项目。

本报记者 刘昕彤整理